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ÍÛæ̃ Û¶ÛÛ :  ¼ÛµÛÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé¶ÛÛ •Ûä̈ Û ÍÛÁõ”ÛÛ ™öé. 
 

1. (…) …ÛñÜ¦ø¤øá•Û¶Ûà ÈýÛÛ”ýÛÛ …Û¸Ûà, ÁõÛéïõ¦ø Š˜ÛÛ¸ÛÛ©Û¶Ûà ÜÈÛÜÈÛµÛ ¸Û±ùÜ©Û…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé ©Û¬ÛÛ ©Ûé ¸Ûíéïõà ïõÛé̂  
¼Ûé¶Ûà ÍÛ¾Û›æ÷©Ûà …Û¸ÛÛé. 7 

…¬ÛÈÛÛ 

  ï×õ¸Û¶Ûà µÛÛÁõÛ ¾Ûä›÷¼Û …ÛñÜ¦ø¤øÁõ¶Ûà ºõÁõ›Ûé ÈÛ¨ÛÙÈÛÛé. 

 (¼Û) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé¶ÛÛ Š«ÛÁõ …Û¸ÛÛé. (•Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé) 4 

  (1) …ÛñÜ¦ø¤øÁõ¶Ûà •ÛéÁõÅÛÛýÛïõÛ©ÛÛé ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 

  (2) …ÛñÜ¦ø¤øÁõ¶ÛÛ ¾Ûä”ýÛ Š°éùÉÛÛé ›÷̈ ÛÛÈÛÛé. 

  (3) …ÛñÜ¦ø¤øá•Û¶ÛÛ ˜ÛÛÁõ ºõÛýÛþùÛ…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 

  (4) ÍÛÛ¾ÛÛÜ›÷ïõ …ÛñÜ¦ø¤ø¶Ûà ÈýÛÛ”ýÛÛ …Û¸ÛÛé. 

 (ïõ) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõÛé̂  ¼Ûé¶ÛÛ ¤æ×øïõ¾ÛÛ× Š«ÛÁõ …Û¸ÛÛé. 3 

  (1) …ÛñÜ¦ø¤øÁõ¶ÛÛ ¸ÛóïõÛÁõ ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 

  (2) …Ûé™öÛé ¶ÛºõÛé þùÉÛÛÙÈÛÈÛÛ¶ÛÛ ˜ÛÛÁõ ïõÛÁõ¨ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 

  (3) …ÛñÜ¦ø¤øá•Û¶ÛÛ ˜ÛÛÁõ ÅÛ“Û¨ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 

  (4) ÍÛ©Û©Û …ÛñÜ¦ø¤ø¶ÛÛ ˜ÛÛÁõ ºõÛýÛþùÛ…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 

 

2. (…) …Û×©ÛÜÁõïõ …ÛñÜ¦ø¤ø ©Û¬ÛÛ …Û×©ÛÜÁõïõ …×ïäõÉÛ¶ÛÛé …¬ÛÙ ÍÛ¾Û›ÛÈÛà, ©Ûé …×•Ûé …ÛñÜ¦ø¤øÁõ¶Ûà ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà 
ÈÛ¨ÛÙÈÛÛé.  7 

…¬ÛÈÛÛ 

  …ÛñÜ¦ø¤ø ¶ÛÛêµÛ¸ÛÛé¬Ûà¶ÛÛé …¬ÛÙ ÍÛ¾Û›ÛÈÛà ©Ûé¶Ûä× ¾ÛÐü«ÈÛ ÈÛ¨ÛÙÈÛÛé. 

 (¼Û) ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û ÅÛ”ÛÛé. (•Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé) 4 

  (1) …Û×©ÛÜÁõïõ …×ïäõÉÛ¶ÛÛ ˜ÛÛÁõ Š°éùÉÛÛé ›÷̈ ÛÛÈÛÛé. 

  (2) …Û×©ÛÜÁõïõ …×ïäõÉÛ¶ÛÛ ¸ÛóïõÛÁõÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 

  (3) ÁõÛéïõ¦ø ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ÍÛ×þù½Ûë …Û×©ÛÜÁõïõ …×ïäõÉÛ¶ÛÛ ˜ÛÛÁõ ¾Ûä°ùÛ…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 

  (4) ¸ÛóÛýÛÛéÜ•Ûïõ ©Û¸ÛÛÍÛ …é¤øÅÛé ÉÛä× ? 



AM-117 2  

 (ïõ) ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé. (•Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé) 3 

  (1) …ÛñÜ¦ø¤ø ïõÛýÛÙ’õ¾Û …¶Ûé …ÛñÜ¦ø¤ø ¶ÛÛêµÛ ¸ÛÛé¬Ûà ÈÛ˜˜Ûé¶ÛÛ ¼Ûé ©ÛºõÛÈÛ©ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 

  (2) ¶ÛÈÛä …ÛñÜ¦ø¤ø ÉÛÄõ ïõÁõ©Ûà ÈÛ”Û©Ûé …ÛñÜ¦ø¤øÁéõ µýÛÛ¶Û¾ÛÛ× ÁõÛ”ÛÈÛÛ¶ÛÛ ˜ÛÛÁõ ¾Ûä°ùÛ…Ûé ›÷̈ ÛÛÈÛÛé. 

  (3) ¸ÛóÛýÛÛéÜ•Ûïõ ©Û¸ÛÛÍÛ¶Ûà ªÛ¨Û ¾ÛýÛÛÙþùÛ…Ûé ›÷̈ ÛÛÈÛÛé. 

  (4) ™æö¤øïõ ïõÛ¾ÛþùÛÁõÛé¶Ûà ÈÛé©Û¶Û ˜ÛæïõÈÛ¨Ûà ÍÛ×þù½Ûë …Û×©ÛÜÁõïõ …×ïäõÉÛ¶Ûà ¸Û±ùÜ©Û¶Ûà ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ÍÛ¾Û›æ÷©Ûà 
…Û¸ÛÛé. 

 

3. (…) ÈÛÛŠÝ˜Û•Û¶Ûà ÈýÛÛ”ýÛÛ …Û¸Ûà, ÈÛÛŠÝ˜Û•Û ïõÁõ©Ûà ÈÛ”Û©Ûé µýÛÛ¶Û¾ÛÛ× ÁõÛ”ÛÈÛÛ¶ÛÛ ¾Ûä°ùÛ…Ûé ÈÛ¨ÛÙÈÛÛé. 7 

…¬ÛÈÛÛ 

  ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¶Ûä× ÈÛÛŠÝ˜Û•Û ïéõÈÛà Áõà©Ûé ïõÁõÉÛÛé ? (•Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé) 

  (1) ›Û×•Û¦ø ÈÛé̃ ÛÛ¨Û. 

  (2) þéùÈÛàÐæ×ü¦øà¶Ûà ˜ÛæïõÈÛ¨Ûà. 

  (3) Ü¦øÁéõî¤øÁõ ºõà 

 (¼Û) ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û ÅÛ”ÛÛé. (•Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé) : 4 

  (1) ÈÛÛŠÝ˜Û•Û¶ÛÛ Š°éùÉÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 

  (2) ÈÛÛŠÝ˜Û•Û …×•Ûé …ÛñÜ¦ø¤øÁõ¶Ûà ºõÁõ›Ûé ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷̈ ÛÛÈÛÛé. 

  (3) ÈÛÛŠÝ˜Û•Û¶ÛÛ ˜ÛÛÁõ ÅÛ“Û¨ÛÛé ›÷̈ ÛÛÈÛÛé. 

  (4) ÁéõÅÈÛé ¶ÛæÁõ/›÷ïõÛ©Û ÍÛ×þù½Ûë ÈÛÛŠÝ˜Û•Û ïõÁõ©Ûà ÈÛ”Û©Ûé ïõýÛÛ ÈÛÛŠ˜ÛÁõÛé µýÛÛ¶Û¾ÛÛ× ÅÛéÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. 

 (ïõ) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ÍÛ×›Ûé•ÛÛé¾ÛÛ× …ÛñÜ¦ø¤øÁõ ©ÛÁõàïéõ¶Ûà ©Û¾Ûé ÉÛà ºõÁõ›÷ ¼Û›ÛÈÛÉÛÛé ? 3 

  (1) ïéõ¤øÅÛÛïõ ÈÛÛŠ˜ÛÁõÛé ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõ¶ÛÛ …×•Û©Û ”Û˜ÛÙ …×•Û¶ÛÛ ™öé. 

  (2) ïéõ¤øÅÛÛïõ ÈÛÛŠ˜ÛÁõÛé¶Ûà ©ÛÛÁõà”Û …¶Ûé Áõïõ¾Û ÁõÛé›÷¾ÛéÇ ÍÛÛ¬Ûé ¾ÛÇ©Ûà ¶Û¬Ûà. 

  (3) ïéõ¤øÅÛÛïõ ÈÛÛŠ˜ÛÁõÛé ›÷é ` 500 Š¸ÛÁõ¶Ûà ˜ÛæïõÈÛ¨Ûà …×•Ûé¶ÛÛ ™öé ©Ûé¶ÛÛ Š¸ÛÁõ ÁéõÈÛ¶ýÛä Í¤éø¾¸Û 
ÅÛ•ÛÛ¦éøÅÛ ¶Û¬Ûà. 

…¬ÛÈÛÛ 

  Ü¶Û©ýÛ ©Û¸ÛÛÍÛ …¶Ûé ÈÛÛŠÝ˜Û•Û ÈÛ˜˜Ûé¶ÛÛé ©ÛºõÛÈÛ©Û ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷̈ ÛÛÈÛÛé. 

 

4. (…) Ü¾ÛÅÛïõ©Û ˜ÛïõÛÍÛ¨Ûà¶Ûà ÈýÛÛ”ýÛÛ …Û¸Ûà ©Ûé …×•Ûé …ÛñÜ¦ø¤øÁõ¶Ûà ºõÁõ›Ûé ÈÛ¨ÛÙÈÛÛé. 7 

…¬ÛÈÛÛ 

  Ü¾ÛÅÛïõ©Û ¾ÛæÅýÛÛ×ïõ¶Û …×•Ûé …ÛñÜ¦ø¤øÁõ¶Ûà ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà ÈÛ¨ÛÙÈÛÛé. 
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 (¼Û) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¶Ûà ˜ÛïõÛÍÛ¨Ûà ïéõÈÛà Áõà©Ûé ïõÁõÉÛÛé. (•Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé) 4 

  (1) ÍÛ×½ÛÜÈÛ©Û ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà. 

  (2) ™æö¤øÛ× …Ûé›ÛÁõÛé. 

  (3) §øÛéÁ-õ§øÛ×”ÛÁõ. 

  (4) ¸ÛÛ–Û¦øà. 

 (ïõ) ¤æ×øïõ¾ÛÛ× ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : (•Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé) : 3 

  (1) Ü¾ÛÅÛïõ©Û ˜ÛïõÛÍÛ¨Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛÁõ Š°éùÉÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 

  (2) Ü¾ÛÅÛïõ©Û ˜ÛïõÛÍÛ¨Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛÁõ ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ ÜÍÛ±ùÛ×©ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 

  (3) ©ÛíéýÛÛÁõ¾ÛÛÅÛ¶ÛÛ ¾ÛæÅýÛÛ×ïõ¶Û …¶Ûé ˜ÛïõÛÍÛ¨Ûà ÍÛ×þù½Ûë ©Ûé¶Ûä× ÈÛ•ÛâïõÁõ¨Û ïéõÈÛà Áõà©Ûé ïõÁõÉÛÛé ? 

  (4) …ÈÛÛÍ©ÛÜÈÛïõ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¶Ûä× ¾ÛæÅýÛÛ×ïõ¶Û ïõÁõ©Ûà ÈÛ”Û©Ûé …ÛñÜ¦ø¤øÁéõ ïõˆ ¼ÛÛ¼Û©Û µýÛÛ¶Û¾ÛÛ× ÅÛéÈÛà 
›Ûé̂ …é ? 

 

5. ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛÛ ÜÈÛïõÅ¸ÛÛé ¸Ûíéïõà ÍÛÛ˜ÛÛé ÜÈÛïõÅ¸Û ¸ÛÍÛ×þù ïõÁõà ºõÁõà ÅÛ”ÛÛé. (•Û¾Ûé ©Ûé ÍÛÛ©Û) 14 

 (1) ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûà ¶ÛÛêµÛ¨Ûà ¬ÛýÛÛ ¼ÛÛþù ______ ¾ÛÜÐü¶ÛÛ¾ÛÛ× ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõ ¾Û×¦øÇé ¸Ûó¬Û¾Û …ÛñÜ¦ø¤øÁõ¶Ûà Ü¶Û¾Û¨Ûæ×ïõ 
ïõÁõÈÛÛ¶Ûà ÐüÛéýÛ ™öé ›÷é ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûà ¸Ûó¬Û¾Û ÈÛÛÜÌÛÙïõ ÍÛ½ÛÛ ¸ÛæÁõà ¬ÛýÛÛ ÍÛäµÛà ˜ÛÛÅÛä ÁõÐéü ™öé. 

  (a) …éïõ   (b) ªÛ¨Û 
  (c) ¼Ûé   (d) ¸ÛÛ×̃ Û 
 (2) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ÜÈÛµÛÛ¶ÛÛé ¸Ûíéïõà ïõýÛä ÜÈÛµÛÛ¶Û …ÛñÜ¦ø¤øÁõ¶ÛÛ Ðü‘õÛé¶ÛÛ ÍÛ×¼Û×µÛ¾ÛÛ× ÍÛÛ˜Ûä× ¶Û¬Ûà ? 
  (a) ÈÛé©Û¶Û ¾ÛéÇÈÛÈÛÛ¶ÛÛé …ÜµÛïõÛÁõ 
   (b) ¶ÛäïõÉÛÛ¶Û ÈÛÇ©ÛÁõ ¾ÛéÇÈÛÈÛÛ¶ÛÛé …ÜµÛïõÛÁõ 
  (c) Ü¶ÛÌ¨ÛÛ©Û¶Ûà ÍÛÅÛÛÐü ¾ÛéÇÈÛÈÛÛ¶ÛÛé …ÜµÛïõÛÁõ  
  (d) ¼ÛÛé¦Ùø …Ûñºõ Ü¦øÁéõî¤øÍÛÙ¶Ûà ÍÛ½ÛÛ¾ÛÛ× ÐüÛ›÷Áõ ÁõÐéüÈÛÛ¶ÛÛé …ÜµÛïõÛÁõ 
 (3) ›Ûé̂ ¶¤ø Í¤øÛñïõ ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ …ÛñÜ¦ø¤øÁõ¶Ûà ÅÛÛýÛïõÛ©Û¶Ûà ¼ÛÛ¼Û©Û¾ÛÛ× ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛä× ÜÈÛµÛÛ¶Û ÍÛÛ˜Ûä× ™öé ? 
  (a) ïõÛé̂ ¸Û¨Û ICS ¸ÛþùÈÛà µÛÁõÛÈÛ¶ÛÛÁõ 
   (b) ¶ÛÛêµÛÛýÛéÅÛ ÍÛ×Í¬ÛÛ þùÛ.©Û. ï×õ¸Û¶Ûà 
  (c) ½ÛÛ•ÛàþùÛÁõà ¸Ûé§øà ïéõ ›÷é¶ÛÛ ¼ÛµÛÛ ½ÛÛ•ÛàþùÛÁõÛé ½ÛÛÁõ©Û¾ÛÛ× ¸Ûóéî¤øàÍÛ ïõÁõÈÛÛ¶Ûà Ü¶Û¾Û¨Ûæïõ ¾ÛÛ¤éø¶Ûà 

ÅÛÛýÛïõÛ©Û µÛÁõÛÈÛ©ÛÛ ÐüÛéýÛ 
   (d) ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛé ïõÛé̂  …ÜµÛïõÛÁõà ïéõ ïõ¾ÛÙ̃ ÛÛÁõà 
 (4) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõˆ ½ÛæÅÛ¶Ûé “ïõÛÁõïäõ¶Ûà ½ÛæÅÛ” •Û¨ÛÛýÛ ™öé ? 
  (a) þéùÈÛÛþùÛÁõÛé¶Ûé ”ÛÛ©ÛÛ¶ÛÛé Š©ÛÛÁõÛé ¸Ûó¾ÛÛ¨Û ¾ÛÛ¤éø ¾ÛÛéïõÅÛÈÛÛé.  
  (b) ¼ÛÛïõà ”Û˜ÛÙ¶Ûà ÐüÈÛÛÅÛÛ ¶ÛÛêµÛ ¶Û ïõÁõÈÛà. 
  (c) ¾Ûæ¦øà …¶Ûé ¾ÛÐéüÍÛæÅÛà ”Û˜ÛÙ¶Ûà ”ÛÛé¤øà ºõÛÇÈÛ¨Ûà ïõÁõÈÛà 
  (d) ¸Ûé¤øÛ¶ÛÛêµÛÛé¶ÛÛ ÍÛÁõÈÛÛÇÛ ïõÁõÈÛÛ¶Ûà ½ÛæÅÛ. 
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 (5) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛÛ ¸Û•ÛÅÛÛ× ÁõÛéïõ¦ø¶Ûà Š˜ÛÛ¸Û©Û ÉÛÛéµÛÈÛÛ¾ÛÛ× ¾ÛþùþùÄõ¸Û ¬Û©ÛÛ ¶Û¬Ûà ? 
  (a) Ü¶ÛýÛÜ¾Û©Û …×©ÛÁéõ ïéõÜÉÛýÛÁõ¶Ûä× ïõÛ¾Û ïõÁõ¶ÛÛÁõ ïõ¾ÛÙ̃ ÛÛÁõà¶Ûà ¼ÛþùÅÛà ïõÁõ©ÛÛ ÁõÐéüÈÛä×. 
  (b) Ü¶ÛýÛÜ¾Û©Û …×©ÛÁéõ þéùÈÛÛþùÛÁõÛé …¶Ûé ÅÛé̈ ÛÛþùÛÁõÛé¶Ûé ©Ûé¾Û¶ÛÛ ”ÛÛ©ÛÛ¶ÛÛ Š©ÛÛÁõÛ ¾ÛÛéïõÅÛÈÛÛ ›÷é¶Ûà 

©Ûé…Ûé ©Ûé¾Û¶ÛÛ ”ÛÛ©ÛÛ¶Ûà ¼ÛÛïõà …×•Ûé ÍÛ×¾ÛÜ©Û …Û¸Ûé. 
  (c) þùÁõÁõÛé›÷ ÁõÛéïõ¦ø¾ÛéÇ¶Ûà ¼ÛÛïõà ïõÛ§øÈÛà …¶Ûé ©Ûé¶Ûé ÐüÛ¬Û ¸ÛÁõ¶Ûà ÁõÛéïõ¦ø ÍÛÛ¬Ûé ÍÛÁõ”ÛÛÈÛÈÛà. 
  (d) ÁõÛéïõ¦ø ¾ÛéÇ …¶Ûé ¸ÛÛÍÛ¼Ûäïõ¶Ûà Ü¶ÛýÛÜ¾Û©Û ÍÛÁõ”ÛÛ¾Û¨Ûà ïõÁõÈÛà …¶Ûé ¼Ûêïõ ÜÍÛÅÛïõ ¾ÛéÇ 

¼Û¶ÛÛÈÛÈÛÛé. 
 (6) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ÜÈÛµÛÛ¶ÛÛé ¸Ûíéïõà ïõýÛä ÜÈÛµÛÛ¶Û ¸Û¦ø©ÛÁõ¶ÛÛ …ÛñÜ¦ø¤ø¶ÛÛé Ðéü©Ûä ¶Û¬Ûà ? 
  (a) …Û”ÛÁõ Í¤øÛñïõ …¶Ûé …µÛÙ ©ÛíéýÛÛÁ¾ÛÛÅÛ¶ÛÛ ¾ÛæÅýÛÛ×ïõ¶Û¶ÛÛ ÍÛÛ˜ÛÛ¸Û¨ÛÛ¶Ûà ”ÛÛ©ÛÁõà ïõÁõÈÛà. 
   (b) ¾ÛÛÅÛ ïéõ ÍÛéÈÛÛ¶ÛÛ Š©¸ÛÛþù¶Û¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ ÈÛíéßÛÛÜ¶Ûïõ Áõà©Ûé ¶Û‘õà ïõÁõÈÛà. 
  (c) ¸Û¦ø©ÛÁõ¶ÛÛ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé¾ÛÛ× ÁõÐéüÅÛ ½ÛæÅÛÛé ïéõ ™öé©ÛÁõÝ¸Û¦øà ÉÛÛéµÛà ïõÛ§øÈÛà. 
   (d) ¶ÛÛ¨ÛÛ×ïõàýÛ ¸ÛªÛïõÛé Ü¶ÛýÛÜ¾Û©Û Áõà©Ûé ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé¶ÛÛ ÁõÜ›÷Í¤ÖøÛÁõ ÍÛ¾Û“Û Áõ›æ÷ ïõÁõÈÛÛ. 
 (7) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ÜÈÛµÛÛ¶ÛÛé ¸Ûíéïõà ïõýÛä ÜÈÛµÛÛ¶Û ÍÛÛ˜Ûä ¶Û¬Ûà. 
  (a) ïõÛ¶Ûæ¶Ûà …ÛñÜ¦ø¤ø ºõÁõÜ›÷ýÛÛ©Û ¶Û¬Ûà. 
   (b) ïõÛýÛÙ“Û¾Û©ÛÛ …ÛñÜ¦ø¤ø¬Ûà µÛ×µÛÛïõàýÛ µýÛéýÛ ¶Ûïõïõà ¬ÛÛýÛ ™öé. 
  (c) ÍÛÛ¾ÛÛÜ›÷ïõ …ÛñÜ¦ø¤ø ïõÛé̂  Ü¶ÛÌ¸Û“Û Ü¶ÛÌ¨ÛÛ×©Û ³ùÛÁõÛ ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. 
   (d) …Û×©ÛÜÁõïõ …ÛñÜ¦ø¤øÁõ ˜ÛÛ¤Ùø¦Ùø …éïõÛŠ¶¤ø¶¤ø ÐüÛéÈÛÛé ›÷ÄõÁõà ¶Û¬Ûà. 
 (8) ÈÛÛŠÝ˜Û•Û ïõÛé¶ÛÛ ³ùÛÁõÛ ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé ? 
  (a) ï×õ¸Û¶Ûà ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõÛé ³ùÛÁõÛ (b) ÜÐüÍÛÛ¼Û¶ÛàÉÛ ³ùÛÁõÛ 
  (c) ï×õ¸Û¶Ûà ÍÛé’éõ¤øÁõà ³ùÛÁõÛ (d) …ÛñÜ¦ø¤øÁõ ³ùÛÁõÛ 
 (9) …ÛñÜ¦¤øá•Û¶Ûà ÉÛÄõ…Û©Û ÉÛé¶ÛÛ¬Ûà ¬ÛÛýÛ ™öé ? 
  (a) ÈÛÛŠÝ˜Ûø•Û¬Ûà   (b) …ÛñÜ¦ø¤ø ïõÛýÛÙ¶ÛÛêµÛ¬Ûà 
  (c) Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé¶Ûà ©Û¸ÛÛÍÛ¬Ûà (d) …ÛñÜ¦ø¤ø ïõÛýÛÙ̧ ÛÛé¬Ûà ¼Û¶ÛÛÈÛÈÛÛ¬Ûà 
 (10) ÅÛ”ÛÛýÛéÅÛÛ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé¶Ûà ÈýÛÈÛÜÍ¬Û©Û …¶Ûé ©ÛÅÛÍ¸ÛÉÛâ ©Û¸ÛÛÍÛ¶Ûé ÉÛä× ïõÐéüÈÛÛýÛ ™öé ? 
  (a) …ÛñÜ¦ø¤øá•Û   (b) ÈÛÛŠÝ˜Û•Û 
  (c) ˜ÛïõÛÍÛ¨Ûà   (d) …¶ÈÛéÌÛ¨Û 
 (11) ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé¶ÛÛ ¾ÛæÅýÛÛ×ïõ¶Û ÈÛ”Û©Ûé ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛÛé ¾Ûä°ùÛéù µýÛÛ¶Û¾ÛÛ× ÅÛéÈÛÛ©ÛÛé ¶Û¬Ûà ? 
  (a) þùÍ©ÛÛÈÛé›Ûé¶Ûà ÍÛÅÛÛ¾Û©Ûà (b) þùÅÛÛÅÛÛé¶ÛÛ ¼ÛàÅÛÛé 
  (c) ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û (d) ¼ÛÛ×ýÛµÛÁõà ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û 

___________ 
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Instructions : All questions carry equal marks. 

 

1. (A) Give definition of “Auditing” and state various techniques of  “Cash defalcation” 

and explain any two from them. 7 

                                              OR 

  Describe Auditor’s duties as per Companies Act. 

 (B) Answer the following (any two) : 4 

  (1) State in brief disqualifications of an Auditor. 

  (2) Mention principal objects of Auditor. 

  (3) State four merits of Auditing.  

  (4) Define “Social Audit”. 

 (C) Answer in brief from the following (any two) : 3 
  (1) Indicate types of “Auditor”. 

  (2) State the four reasons for showing less profit.  

  (3) Mention four characteristics of “Auditing”. 

  (4) Give four advantages of “Continuous Audit”. 

 

2. (A) Explain the meaning of “Internal Audit” and “Internal Control” and regard to this 

describe Auditor’s duties. 7 

OR 

  Explain the meaning and importance of “Audit Note Book”. 

 (B) Write answer in short any two : 4 

  (1) Mention four objects of “Internal Check”. 

  (2) State various types of “Internal Control”. 

  (3) Give four points of internal control with regard to “Cash Sales”. 

  (4) What is meant by “Test Checking” ? 
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 (C) Give answer in brief : (any two) 3 
  (1) Give two points of difference between “Audit programme” and “Audit 

Note Book”. 

  (2) State the four points to be considered by an auditor at the time of 

commencement of New Audit. 

  (3) Mention three Limitations of “Test checking”. 

  (4) Briefly explain “Internal Control System” with regard to payment of 

wages to casual workers.  

 

3. (A) Define “Vouching”. Narrate the points to be considered  at the time of vouching. 7 

OR 

  How would you vouch the following (any two) : 

  (1) Sale or returns 

  (2) Payment of bills payable  

  (3) Director’s fees 

 (B) Answer in brief any two : 4 
  (1) Mention objects of vouching. 

  (2) State Auditor’s duties with regard to “vouching”. 

  (3) Indicate four characteristics of vouching. 

  (4) Which type of vouchers are to be considered at the time of vouching of 

railway freight / custom duty ? 

 (C) What duties will you perform as an auditor in the following circumstances ? 3 
  (1) Some vouchers are for personal expenses of the manager.  

  (2) Amount and date of certain vouchers are not reconciling with cash book. 

  (3) Out of certain vouchers, some vouchers exceeding ` 500, do not bear 

revenue stamps on it.  

OR 

  State the difference in brief between “Routine checking” and “Vouching”. 

 

4. (A) Define “Verification of assets” and narrate the duties of an auditor with this 

regards.    7 

OR 

  Describe Auditor’s liability with regard to “Assets valuation”. 

 (B) How would you verify the following (any two) : 4 
  (1) Contingent liability 

  (2) Loose tools 

  (3) Cattle 

  (4) Goodwill 
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 (C) Answer in brief any two :  3 
  (1) State four objectives of “Assets Verification”. 

  (2) State four general principles of Assets verification. 

  (3) How classification of finished stock is done with regard to Assets 

Valuation and Verification ? 

  (4) Which matters are to be considered by an auditor at the time of valuation 

of Fictitious assets ? 

 

5. Select the right answer and re-write it from the following multiple options :           

(any seven)  14  

 (1) The first auditor of a company is appointed by the board of directors of the 

company within _____ month of its registration, who remain till the completion 

of the first annual meeting. 

  (a) one  (b) three 

  (c) two  (d) five 

 (2) Which one of the following statement is not correct in regard to the “Rights of 

an Auditor” ? 

  (a) Right to receive remuneration 

  (b) Right to be indemnified 

  (c) Right to get expert advice 

  (d) Right to attend the board of directors meetings 

 (3) Which of the following statement is correct in respect of qualification of an 

auditor of joint stock company ?  

  (a) Any ICS degree holder 

  (b) Any corporate body 

  (c) When all the partners of a partnership firm practicing in india are 

qualified for appointment as aforesaid.  

  (d) An officer or employee of the company.  

 (4) Which one of the following errors is considered “Clerical error” ?  

  (a) Sending statement of account to the debtors for confirmation.  

  (b) Not making an adjusting entry for outstanding expenses. 

  (c) Wrong allocation of expenditure between capital and revenue. 

  (d) Mistake in totaling of subsidiary books. 

 (5) Which one of the following steps is not going to help in detecting the 

misappropriation of cash ? 

  (a) Rotating cashier’s work at a regular interval among the employees. 

  (b) Sending statements of accounts at a regular intervals to debtors and 

creditors to obtain their consent regarding these balances. 

  (c) Daily balancing of cash book and comparison of the balance with the 

actual cash on hand. 

  (d) Regular comparison of cash book and the Bank pass book and preparation 

of Bank Reconciliation statement. 
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 (6) Which one of the following statement is not considered “Objects of Cost     

Audit” ? 

  (a) To examine the accuracy of valuation of closing stock and work in 

progress. 

  (b) To determine the cost of production of goods or services scientifically. 

  (c) To detect any errors or frauds in cost accounts. 

  (d) To see that the financial statements are regularly presented to the 

Registrar of companies.  

 (7) Which of the following statements is not correct ? 

  (a) Statutory Audit is not compulsory. 

  (b) Efficiency Audit helps in identifying the objectives of business. 

  (c) Social Audit is undertaken by an independent expert. 

  (d) Internal Auditor need not be a chartered accountant. 

 (8) By whom vouching is undertaken 

  (a) Board of Directors  (b) Accountant 

  (c) Company secretary (d) An auditor 

 (9) Auditing starts with _____. 

  (a) Vouching (b) Audit work note 

  (c) Checking of an asset (d) By preparing audit note book 

 (10) Appropriate and in-depth checking of written accounts is known as  

  (a) Auditing (b) Vouching 

  (c) Checking (d) Investigation 

 (11) For the valuation of investment, which point is not considered from the 

following ? 

  (a) Safety of document  (b) Broker’s bills 

  (c) Cost price of investment(d) Under writing commission 

_______________ 

  

 

 


